

Written by

Monday, 26 February 2007 08:15 -

""திரும்ப வீட்டுப் போய்ச் சரே ராவலுலே 11 மணி ஆயிரும். தலயைச் சாச்சுப் படுக்கறதுக்குள்ளாற நடுநிசி ஆயிரும். மறுபடி அடுத்தநாள் காலயைல 4 மணிக்கு முழிக்கணும்"" என்று விவரித்த ரவேண்டா பாய் ""என்னடோட சின்னப் பையன் முழிச்சிருந்து பாதத்துப் பேசீ ரொம்ப நாளாயிடுச்சி"" என்று சொல்லிச் சிரித்தார். சிரிப்பு வருத்தத்தில் நனைந்திருந்தது — ""அப்படி என்னகைகாவது ஒரு நா, பசங்க அவுங்கவாங்க பதெத்வங்களப் பாத்தாக்க அவுங்கதான் அம்மாவான்னு தோணிரும்"" என்றார் அவர்.

நிறைய பிள்ளைகள் பள்ளிக்கூடம் போகாம பாதியிலயே நின்றும் போகும் படிக் வகைக் வசதி கிடையாது; அப்படியும் போகிற பிள்ளைகள் நன்றாகப் படிக் காது. ""வீட்டுல இருந்து கவனிக்க, படிச்சியான்னு ககேக்க, கொள்ள ஆளு கிடையாது"" என்றார் பரிபாய். சில பிள்ளைகள் கிடகைக்கிற வலையைச் செய்யப் போவதும் உண்டும்.

திரோடா பள்ளி ஆசிரியர் லதா பாபங்கர் சொல்வதுபோல, ""அவங்க நல்லா படிக் மாட்டாங்க. அதுக்கு அவுங்க குத்தம் சொல்ல முடியாது." மகாராஷ்டிர அரசாங்கத்ததைதான் குறை சொல்ல வணேடும்; இந்தப் பிள்ளைகள் சரியாகப் படிக் கவில்லை என்றால், பள்ளிக்கூடம் சரியாகச் செயல் படவில்லை என்று காட்டி அரசாங்கமே உதவிகளை நிறுத்தி விடுகிறது; மாணவர்களுக்குத் தங்களால் முடிந்த உதவிகளை ஆசிரியர்கள் செய்தாலும், தரே வுகளில் தரே வு விகிதம் சரியில்லை என்று அந்த ஆசிரியர்களையே அரசாங்கம் தண்டிக்கிறது. இதனாலும் கூட மாணவர்கள் பள்ளிக்கூடம் போவது மள்ள மள்ளக் குறைந்து நின்றும் போகிறது.

Written by

Monday, 26 February 2007 08:15 -

கிசான் சபாவைச் சேர்ந்த பிரதீப் கஹ்றுப்படி, ""கோண்டியா பகுதியின் பீடித்தொழில் உத்தரப் பிரதேசத்துக்கும் சட்டீஸ்குக்கும் இடம் பெயர்ந்து விட்டது."

ஓர் பண்ணை ரயிலில் தினமும் நடக்கிற ஓர் வேடிகையான அவலத்தை விவரித்தார். அவர்கள் யாருமே பயணச்சீட்டு வாங்குவதில்லை. சீட்டு வாங்குவதானால் வாங்கும் கஹ்லி இதற்கே காணாது. அதனால், அவர்களாகவே ஓர் "சிம்பிள் வழி" கண்டுபிடித்தார்கள்.

பிக்கட் பரிசோதகர் வந்தால் ஆளுக்கு 5 ரூபாய் கொடுத்து விடுவார்கள். ரயில் பயணச்சீட்டு இப்படியும் தனியார் மயமாகி விட்டதென்றால் பார்த்துக் கொள்ளுங்கள். அந்த 5 ரூபாய் கஹ்லி அவர்களின் உழைப்பை, கஹ்லியை வைத்து ஒப்பிட்டால் பெரிய தொகைதான்; ஆனால் பரிசோதகர்கள் சும்மா விட்டுவிடுவதில்லை, மிரட்டிப் பறித்து விடுவார்கள்.

""என்னோட பெரிய பயண சில சமயம் சைக்கிளில் கொண்டுவந்து போய் ரயில்வழி ஸ்டேஷனுக்கு விடுவான். அன்றைக்கெல்லாம் அங்கே இருந்து கொண்டுவந்து ஏதோ கொஞ்சம் கஹ்லிக் குவிலே கிடச்சாலும் தடுப்பிட்டுப் போனான். என்னோட பண்ணை வீட்டுல சமையல்கும். அடுத்தவன் அண்ணனுக்குச் சோறு கொண்டு போய்க் கொடுப்பான்" என்று தனக்குடும்பத்தின் பாடகளைச் சொன்னார் பஹ்ரிபாய்.

இதையே வறும் வார்த்தைகளில் சொன்னார் கிசான் சபா செயலர் வால்டே: ""ஓர் உத்தர கஹ்லிக் கு மஹ்ணு பஹ்ரீ உழைக்கிறாங்க பாருங்க." பஹ்ரிபாயின் கணவர் ஏதாவது வேலை கிடத்தப்போனால், அதையும் சேர்த்து, ஓர் நாள்கைக்கு அந்தக் குடும்பத்திற்கு

Written by
Monday, 26 February 2007 08:15 -

மலம் : தி இந் து, 24.1.2007.
மொழியாக் கம் : பஷீ ர்.